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Το νεοσύστατο «Εργαστήριο Οικοϋδραυλικής & Διαχείρισης Εσωτερικών Υδάτων» του 

Τμήματος Γεωπονίας Ιχθυολογίας & Υδάτινου Περιβάλλοντος (ΤΓΙΥΠ) του Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας (ΠΘ), ιδρύθηκε το 2019 (ΦΕΚ 2548/τ. Β΄/27–06–2019) με τον ξενόγλωσσο τίτλο 

«Laboratory of Ecohydraulics & Inland Water Management» και διακριτικό τίτλο: «ECO–HYDRO 

Lab». Ακολουθεί η επίσημη σφραγίδα:  

 
Έρχεται να καλύψει ένα σημαντικό κενό στα ερευνητικά και εκπαιδευτικά αντικείμενα του 

Τμήματος, που αφορούν τη Διαχείριση των Εσωτερικών Υδάτων αλλά και νέα αντικείμενα αιχμής 

όπως η Οικοϋδραυλική, που δεν υπάρχει σε κανένα άλλο Τμήμα σε ελληνικά πανεπιστήμια.  

Αποτελείται από καθηγητές, υποψήφιους διδάκτορες, υπότροφους με κύρια ερευνητικά και 

διδακτικά αντικείμενα που καλύπτουν το ευρύ φάσμα της Οικοϋδραυλικής και της Διαχείρισης 

των Εσωτερικών Υδάτων.  

Το Εργαστήριο έχει αναπτύξει ισχυρούς δεσμούς με Εργαστήρια της αλλοδαπής, μέσω διεθνών 

συνεργασιών που βασίζονται τόσο σε υποτροφίες (IKY, EOX, Fulbright), όσο και σε ανταλλαγή 

προσωπικού (Καθηγητών και Φοιτητών) υπό την αιγίδα του Προγράμματος Erasmus.  

Έχει μία δυναμική τροχιά ανάπτυξης και βρίσκεται στο στάδιο του εξοπλισμού με προσπάθειες 

χρηματοδότησης από Ερευνητικά Προγράμματα που βρίσκονται σε εξέλιξη, έτσι ώστε να είναι 

αρτιότερη η εκπαίδευση των προπτυχιακών και μεταπτυχιακών φοιτητών, αλλά και η διεξαγωγή 

της έρευνας και της παροχής υπηρεσιών.  

 

 

 

 

1. Το Εργαστήριο  
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Τα επιστημονικά (εκπαιδευτικά και ερευνητικά) πεδία του Εργαστηρίου Οικοϋδραυλικής & 

Διαχείρισης Εσωτερικών Υδάτων, περιλαμβάνουν τα παρακάτω αντικείμενα:  

α) Οικοϋδρολογία,  

β) Οικοϋδραυλική,  

γ) Αειφορική Διαχείριση Υδατικών Πόρων,  

δ) Λιμνολογία,  

ε) Υδροπληροφορική,  

στ) Γεωπληροφορική,  

ζ) Αλληλεπίδραση Εσωτερικών & Παράκτιων Υδάτων,  

η) Ποτάμια Υδραυλική,  

θ) Διευθετήσεις Χειμάρρων,  

ι) Διεργασίες Πλημμυρών – Διάβρωσης – Ιζηματομεταφοράς – Απόθεσης σε Λεκάνες Απορροής, 

ια) Παρακολούθηση Ποσοτικών και Ποιοτικών Παραμέτρων των Υδατικών Συστημάτων,  

ιβ) Χωρική και Χρονική Προσομοίωση Υδατικών Συστημάτων,  

ιγ) Μοντέλα Βελτιστοποίησης,  

ιδ) Οικολογική Ποιότητα Υδατικών Συστημάτων,  

ιε) Υδρολογικά Μοντέλα Υδατικού Ισοζυγίου,  

ιστ) Εξατμισοδιαπνοή,  

ιζ) Διασυνοριακές Λεκάνες Απορροής – Υδροδιπλωματία,  

ιη) Μοντέλα Τεχνητών Νευρωνικών Δικτύων,  

ιθ) Κλιματική Αλλαγή στα Υδατικά Συστήματα,  

κ) Περάσματα Ιχθυοπανίδας σε Χαμηλά και Yψηλά Φράγματα,  

κα) Υδατικό Αποτύπωμα.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Επιστημονικά Πεδία  



 

 

1.) Μέλη ΔΕΠ  

Καθηγητής Άρης Ψιλοβίκος: Καθηγητής Αειφορικής Διαχείρισης Υδατικών Πόρων και 

Οικοϋδραυλικής. Ιδρυτικό Μέλος και Διευθυντής του Νεοσύστατου Εργαστηρίου 

Οικοϋδραυλικής & Διαχείρισης Εσωτερικών Υδάτων, το οποίο ιδρύθηκε το 2019. (Email: 

psiloviko@uth.gr, Tel./FAX: 2421093154). Γεννήθηκε στη Θεσσαλονίκη. Αποφοίτησε από το 

Τμήμα Αγρονόμων & Τοπογράφων Μηχανικών (Τ.Α.Τ.Μ.) του Α.Π.Θ. το 1994, Κάτοχος 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος (MSc) από το Τμήμα Γεωπονίας του Α.Π.Θ. στις Έγγειες 

Βελτιώσεις και τη Γεωργική Υδραυλική το 1996 και Διδάκτορας του Τμήματος Τ.Α.Τ.Μ. του 

Α.Π.Θ. (1999), με Υποτροφία του Ι.Κ.Υ, στα αντικείμενα της «Προσομοίωσης, 

Βελτιστοποίησης και Διαχείρισης Υδατικών Συστημάτων». Εκλέχθηκε ως Λέκτορας το 2003, 

στο Τμήμα Γεωπονίας Ιχθυολογίας & Υδάτινου Περιβάλλοντος (Τ.Γ.Ι.Υ.Π.) του 

Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Π.Θ.) και λαμβάνοντας όλες τις ακαδημαϊκές βαθμίδες εξέλιξης, 

υπηρετεί μέχρι σήμερα στη βαθμίδα του Καθηγητή. Το αντικείμενό είναι οι Υδατικοί Πόροι 

και η Διαχείρισή τους και ειδικότερα: α) Παρακολούθηση, Προσομοίωση, Βελτιστοποίηση 

και Διαχείριση Υδατικών Πόρων από Ποσοτικής και Ποιοτικής πλευράς, β) Φυσικοί Κίνδυνοι 

και Κλιματική Αλλαγή: Πυρκαγιές, Πλημμύρες, Διάβρωση, Ρύπανση, γ) Οικοϋδρολογία, 

Οικοϋδραυλική. Διδάσκει μαθήματα σχετικά με τα ανωτέρω αντικείμενα και έχει διδάξει 

πλειάδα μαθημάτων σε συνολικά 8 Προπτυχιακά (ΠΠΣ) και 9 Μεταπτυχιακά Προγράμματα 

Σπουδών (ΠΜΣ), σε Ελληνικά Πανεπιστήμια και Διεθνή Ινστιτούτα. Διακρίθηκε στο 

εξωτερικό, λαμβάνοντας υποτροφία Fulbright, όπου μετέβη στο Department of Civil and 

Environmental Engineering, University of Michigan, Ann Arbor, το έτος 2012. Έχει διαρκή 

συνεργασία με διάφορα Επιστημονικά Ιδρύματα του Εξωτερικού, στις χώρες: Πορτογαλία, 

Ισπανία, Σλοβακία, ΗΠΑ και Σαουδική Αραβία. Έχει εκπονήσει 3 διατριβές και έχει συνολικά 

161 εργασίες σε επιστημονικά περιοδικά, ειδικούς τόμους, πρακτικά συνεδρίων και ως 

προσκεκλημένος ομιλητής. Οι εργασίες του τυγχάνουν διεθνούς επιστημονικής 

αναγνώρισης με πάνω από 808 ετεροαναφορές. Έχει συμμετάσχει συνολικά σε 35 

Ερευνητικά Προγράμματα του Α.Π.Θ. και του Π.Θ., σε 10 εκ των οποίων στο Πανεπιστήμιο 

Θεσσαλίας, έχει διατελέσει ως Επιστημονικός Υπεύθυνος. Έχει επιβλέψει 8 διδακτορικές, 

30 μεταπτυχιακές και πάνω από 40 πτυχιακές διατριβές, με αποφοίτους του να έχουν 

διακριθεί στο εξωτερικό. Είναι κριτής εργασιών σε πληθώρα έγκριτων επιστημονικών 

περιοδικών και πρακτικά συνεδρίων. Είναι συγγραφέας των πονημάτων: α) Ιζηματολογία 

α΄ έκδοση, β) Οικοϋδραυλική α΄ έκδοση, γ) Ιζηματολογία β΄ έκδοση, δ) Υδατικοί Πόροι και 

ε) Οικοϋδραυλική β΄ έκδοση, όλα στις Εκδόσεις Τζιόλα. Έχει επαγγελματική εμπειρία ως 

Μελετητής Τοπογραφικών και Υδραυλικών Έργων. Διατέλεσε μέλος Οργανωτικών και 

Επιστημονικών Επιτροπών Συνεδρίων. Είναι μέλος του ΤΕΕ, Ελληνικών (3) και Διεθνών (1) 

Επιστημονικών Ενώσεων, καθώς επίσης και μέλος του Δ.Σ. της Ελληνικής Υδροτεχνικής 

Ένωσης (ΕΥΕ), από το 2007 για πέμπτη συνεχόμενη θητεία, τις δύο τελευταίες (2016 – 2019 

και 2019 – 2022) ως Αντιπρόεδρος και την τρέχουσα (2022 – ) ως Πρόεδρος του Δ.Σ. Είναι 

Ιδρυματικός Υπεύθυνος και εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας στο εμβληματικό 

εθνικό δίκτυο Climpact, για την Κλιματική Αλλαγή και τις επιπτώσεις της. Ορίστηκε 

3. Προσωπικό του Εργαστηρίου  
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πραγματογνώμονας από το Ανακριτικό Τμήμα της Πυροσβεστικής Καρδίτσας για τα 

πλημμυρικά φαινόμενα και τις καταστροφές που προκλήθηκαν από το Μεσογειακό 

Κυκλώνα «Ιανός». Διετέλεσε Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματος Γ.Ι.Υ.Π. του Π.Θ. (2017 

– 2020.  

Καθηγήτρια Ευαγγελία Φαρσιρώτου: Καθηγήτρια Υδροδυναμικών και Αντιπλημμυρικών 

Έργων και μέλος του εργαστηρίου Οικοϋδραυλικής και Διαχείρισης Εσωτερικών Υδάτων 

(Email: efars@uth.gr, Tel./FAX: 2421093099). Είναι Πολιτικός Μηχανικός ΑΠΘ., κάτοχος 

Μεταπτυχιακού Διπλώματος Ειδίκευσης στην Υδραυλική Μηχανική (ΔΠΘ) και Διδάκτορας 

στο αντικείμενο της Ποτάμιας Υδραυλικής στο ΑΠΘ (2000). Τα ερευνητικά της 

ενδιαφέροντα περιλαμβάνουν την Υπολογιστική Ρευστομηχανική σε ροές με ελεύθερη 

επιφάνεια (CFD models), την αριθμητική και πειραματική προσομοίωση των 

υδροδυναμικών και στερεομεταφορικών παραμέτρων σε υδατορρεύματα, της κίνησης των 

φερτών υλών, της μεταβολής της ελεύθερης επιφάνειας και της μεταβολής του πυθμένα 

φυσικών υδατορρευμάτων, διαβρώσεις & εναποθέσεις. Επίσης, ασχολείται μα θέματα 

χαρτογράφησης και διαχείρισης πλημμυρικής επικινδυνότητας. Είναι Διευθύντρια του 

Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών «Σύγχρονες Τεχνολογίες Έργων Διαχείρισης 

Περιβάλλοντος» του Π.Θ. (2015-2021). Έχει δημοσιευμένο ερευνητικό έργο με 44 Εργασίες 

σε Επιστημονικά Περιοδικά και Πρακτικά Διεθνών / Εθνικών Συνεδρίων και διδάσκει σε 

προπτυχιακά και μεταπτυχιακά μαθήματα στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας.  

 

2.) Εξωτερικοί Συνεργάτες  

Καθηγητής Mohamed Elhag: Καθηγητής Τηλεπισκόπισης, στο Τμήμα Διαχείρισης Υδατικών 

Πόρων, Σχολή Επιστημών Περιβάλλοντος, Πανεπιστήμιο King Abdulaziz University, Saudi 

Arabia. Διδάκτορας (2013) του Τμήματος Γ.Ι.Υ.Π., του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. στα 

αντικείμενα της Διαχείρισης. του Νερού στον Αγροτικό Τομέα με Εφαρμογή με Μοντέλων 

Τηλεπισκόπισης στον Ποταμό Νείλο. Εξωτερικός Συνεργάτης του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. 

Επισκέπτης Καθηγητής σε Πανεπιστήμια και Ινστιτούτα του εξωτερικού, όπως Institute of 

Remote Sensing and Digital Earth (RADI), Chinese Academy of Science (CAS), China, 

Department of Applied Geosciences, Faculty of Science, German University of Technology, 

Oman. Τα ερευνητικά του αντικείμενα είναι: Εξειδικευμένες Εφαρμογές Τηλεπισκόπισης 

και Γεωγραφικών Συστημάτων Πληροφοριών, Στατιστικές Μέθοδοι στην Επεξεργασία 

Εικόνας, Εφαρμοσμένοι Δείκτες Βλάστησης / Νερού, Χαρτογράφηση Χρήσεων Γης για 

αποτίμηση Απώλειας Βιοποικιλότητας Χλωρίδας, Διαχείριση Νερού στον Αγροτικό Τομέα. 

Έχει επιβλέψει προπτυχιακούς, μεταπτυχιακούς και διδακτορικούς φοιτητές. Έχει 

συμμετάσχει στη συγγραφή 122 Εργασιών Δημοσιευμένων σε Πρακτικά Διεθνών Συνεδρίων 

και Επιστημονικών Περιοδικών. Αποτελεί Μέλος του Editorial Board των Περιοδικών 

Arabian Journal of Geosciences και Earth Systems and Environment και Επιστημονικό Μέλος 

του Διεθνούς Δικτύου Commission on Ecosystem Management (CEM).  

Δρ. Αναστασία Αγγελάκη: Φυσικός, Κάτοχος MSc στη Γεωργική Υδραυλική και Διδάκτορας 

του Τμήματος Γεωπονίας Φυτικής Παραγωγής & Αγροτικού Περιβάλλοντος του Π.Θ. (2005), 

με αντικείμενο: «Διερεύνηση των υδροδυναμικών παραμέτρων σε ακόρεστη ροή με 

πειραματικές μεθόδους και μαθηματικά μοντέλα». Στο εν λόγω τμήμα, υπηρετεί σήμερα ως 
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Ειδικό Διδακτικό Προσωπικό (ΕΔΙΠ). Διαθέτει εμπειρία στη διδασκαλία 

προπτυχιακών/μεταπτυχιακών μαθημάτων, και στην επίβλεψη πτυχιακών και 

μεταπτυχιακών εργασιών σε θέματα κίνησης του νερού στο έδαφος, διερεύνησης 

υδροδυναμικών παραμέτρων και μοντέλων προσομοίωσης της κίνησης του νερού στο 

έδαφος. Έχει συμμετάσχει σε 5 Ερευνητικά Προγράμματα και 29 Εργασίες δημοσιευμένες 

σε Επιστημονικά Περιοδικά και Πρακτικά Συνεδρίων. Μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής 

του 14ου Συνεδρίου της Ε.Υ.Ε., που έγινε στο Βόλο το Μάιο του 2019. Τέλος, είναι κριτής σε 

10 διεθνή περιοδικά.  

Δρ. Λαμπρινή Καραμούτσου: Διπλωματούχος Χημικός Μηχανικός του Α.Π.Θ., Κάτοχος MSc 

στη Μηχανική Υδατικών Πόρων, των Πανεπιστημίων Catholic University of Leuven (KUL) και 

Vrije University of Brussels (VUB), του Βελγίου, από τα οποία αποφοίτησε με διάκριση το 

2012. Διδάκτωρ (2020) του Τ.Γ.Ι.Υ.Π, του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. Η ερευνητική και 

επαγγελματική της δραστηριότητα επικεντρώνεται στην Παρακολούθηση και 

Προσομοίωση των Υδατικών Πόρων και στην εφαρμογή Τεχνητών Νευρωνικών Δικτύων, 

καθώς και σε Μελέτες Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Έχει εργαστεί στο εξωτερικό στα 

Πανεπιστήμια KUL και VUB του Βελγίου και στο Ερευνητικό Κέντρο NIBIO της Νορβηγίας 

(2015), ως υπότροφος του ΙΚΥ, στον Τομέα Διαχείρισης Θαλάσσιων και Εσωτερικών 

Υδατικών Πόρων και στην Ελλάδα ως Συνεργάτης της Εταιρείας ENVECO. Κριτής εργασιών 

σε Επιστημονικά Περιοδικά και μέλος της Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης. Συμμετοχή σε 13 

συνολικά εργασίες σε Πρακτικά Συνεδρίων και Επιστημονικά Περιοδικά.  

Αντιγόνη Λαζαρίδου: Υποψήφια Διδάκτορας του Παιδαγωγικού Τμήματος Ειδικής Αγωγής 

του Π.Θ. στα αντικείμενα της Κριτικής Ανάλυσης Λόγου στον Τύπο και στα Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης, εξαιτίας Πλημμυρικών Φαινομένων λόγω Κλιματικής Αλλαγής. Επιστημονικός 

Συνεργάτης του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. Απόφοιτος των Τμημάτων 1) Κοινωνικής Θεολογίας 

και 2) Φιλοσοφίας & Παιδαγωγικής Ψυχολογίας (Φ.Π.Ψ.) του Καποδιστριακού 

Πανεπιστημίου Αθηνών. Κάτοχος MSc στην Επιστήμη της Ειδικής Αγωγής. Έχει εργαστεί σε 

Ερευνητικά Προγράμματα του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. του Τ.Γ.Ι.Υ.Π. Μέλος της Τοπικής 

Οργανωτικής επιτροπής του 14ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ελληνικής Υδροτεχνικής 

Ένωσης (Ε.Υ.Ε.). Εργάζεται ως Αναπληρώτρια Εκπαιδευτικός στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση.  

 

3.) Ακαδημαϊκοί Υπότροφοι  

Δρ. Αντώνιος Σέντας: Ακαδημαϊκός Υπότροφος (2018 – 2019) στη διδασκαλία των 

μαθημάτων «Αειφορική Διαχείριση Υδατικών Πόρων» και «Υδροπληροφορική», του 

Τ.Γ.Ι.Υ.Π. στο Εργαστήριο Ο.Δ.Ε.Υ. Πτυχιούχος Τεχνολόγος Γεωπόνος Ζωικής Παραγωγής, 

Κάτοχος MSc στην Διπλωματούχος Χημικός Μηχανικός του Α.Π.Θ., Κάτοχος MSc στην 

Αειφορική Διαχείριση Υδατικού Περιβάλλοντος από το Τ.Γ.Ι.Υ.Π. και Διδάκτορας (2013) του 

Τμήματος Γ.Ι.Υ.Π., του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. στα αντικείμενα της Στοχαστικής Ανάλυσης 

και Προσομοίωσης Χρονοσειρών από Δεδομένα Παρακολούθησης (Monitoring) Ποιότητας 

Νερού και Νευρωνικά Δίκτυα. Κριτής εργασιών σε Επιστημονικά Περιοδικά, και μέλος της 

Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης. Συμμετοχή επί σειρά ετών στην συνεπικουρεία των 

μαθημάτων «Οικοϋδραυλική – Οικοϋδρολογία – Λιμνολογία» και «Υδροπληροφορική» του 



Τμήματος Γ.Ι.Υ.Π. του Π.Θ. Συμμετοχή σε 17 συνολικά εργασίες σε Πρακτικά Συνεδρίων και 

Επιστημονικά Περιοδικά. Είναι κριτής σε Εργάζεται στον ιδιωτικό τομέα.  

Δρ. Μηχ. Δημήτριος Μαλαματάρης: Ακαδημαϊκός Υπότροφος (2019 – 2021) στη διδασκαλία 

των μαθημάτων «Οικοϋδρολογία – Αειφορική Διαχείριση Υδατικών Πόρων» και 

«Υδροπληροφορική», καθώς επίσης και συνεπικουρεία στη διδασκαλία του μαθήματος 

«Οικοϋδραυική – Λιμνολογία» του Τ.Γ.Ι.Υ.Π. στο Εργαστήριο Ο.Δ.Ε.Υ. Πολιτικός Μηχανικός 

Α.Π.Θ., Κάτοχος MSc στην Προστασία Περιβάλλοντος και Βιώσιμη Ανάπτυξη και Κάτοχος 

Διδακτορικού Διπλώματος (2019) στην Υδρολογία και Αειφορική Διαχείριση Υδατικών 

Πόρων από το ίδιο Τμήμα. Τα ερευνητικά και επαγγελματικά του ενδιαφέροντα 

περιλαμβάνουν τα εξής πεδία: Συζευγμένα υδρολογικά συστήματα, Προσομοίωση 

επιφανειακών και υπόγειων υδρολογικών διεργασιών και Υδραυλικής επικοινωνίας 

υπόγειου υδροφορέα και λιμνών, Πρόγνωση της κλιματικής αλλαγής και επιπτώσεων στους 

υδατικούς πόρους, Προσομοίωση πλημμυρικών γεγονότων, Εφαρμογές Γεωγραφικών 

Συστημάτων Πληροφοριών (GIS), Θεσμικό Πλαίσιο, Κοινωνικοοικονομικά των υδατικών 

πόρων. Συμμετοχή σε 19 συνολικά εργασίες σε Πρακτικά Συνεδρίων και Επιστημονικά 

Περιοδικά. Επίσης, έχει συμμετάσχει στην υλοποίηση επτά (7) Εθνικών και Ευρωπαϊκών 

Ερευνητικών Προγραμμάτων.  

 

4.) Υποψήφιοι Διδάκτορες  

Νίκη Ματζαφλέρη: Υποψήφια Διδάκτορας του Τ.Γ.Ι.Υ.Π. του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. στα 

αντικείμενα της Λιμνολογίας και Παρακολούθησης (Monitoring) της λίμνης Καστοριάς και 

της καταγραφής και τήρηση αξιόπιστων μηνιαίων χρονοσειρών. Ιχθυολόγος Τμήματος  

Ιχθυοκομίας – Αλιείας του Τ.Ε.Ι Μεσολογγίου. Κάτοχος MSc στην Αειφορική Διαχείριση 

Υδατικού Περιβάλλοντος από το Τ.Γ.Ι.Υ.Π. Εργάζεται στο Τμήμα Αλιείας των ΠΕ Μαγνησίας 

και Σποράδων και είχε εργαστεί στο παρελθόν στο Δήμο Καστοριάς. Έχει συμμετάσχει επί 

σειρά ετών στη συνεπικουρεία των μαθημάτων «Οικοϋδραυλική – Οικοϋδρολογία – 

Λιμνολογία» (Εργαστήριο). Συμμετοχή σε 12 εργασίες σε Πρακτικά Συνεδρίων και 

Επιστημονικά Περιοδικά.  

Θεόδωρος Παπαθανασίου: Υποψήφιος Διδάκτορας του Τ.Γ.Ι.Υ.Π. του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. 

και Υπότροφος Ι.Κ.Υ. για εκπόνηση διδακτορικής διατριβής στα αντικείμενα της 

Οικοϋδραυλικής, των Περασμάτων Ιχθυοπανίδας σε Υδροδυναμικές Κατασκευές, και της 

Διαχείρισης των Εσωτερικών Υδάτων. Κάτοχος MSc στην Αειφορική Διαχείριση Υδατικού 

Περιβάλλοντος από το Τ.Γ.Ι.Υ.Π. και Πτυχιούχος Δασολογίας & Διαχείρισης Περιβάλλοντος 

και Φυσικών Πόρων του Δ.Π.Θ. Μέλος του ΓΕΩΤΕΕ ως Δασολόγος και Ιχθυολόγος. Μέλος 

της Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης (Ε.Υ.Ε). Εργασιακή ενασχόληση σε σχετικές με την 

ειδικότητα του θέσεις, όπως αυτή του Συντονιστή, του Δασολόγου, του Διαχειριστή 

Περιβάλλοντος και του Ιχθυολόγου, σε Φορείς του Δημόσιου ή ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, 

αλλά και σε Ιδιωτικούς Φορείς. Συμμετέχει στη συνεπικουρεία του μαθήματος 

«Οικοϋδραυλική – Λιμνολογία» (Εργαστήριο). Συμμετοχή σε 2 εργασίες σε Πρακτικά 

Συνεδρίων και Επιστημονικά Περιοδικά. 

Νικόλαος Ξαφούλης. Υποψήφιος Διδάκτορας του Τ.Γ.Ι.Υ.Π. του Εργαστηρίου Ο.Δ.Ε.Υ. στα 

αντικείμενα της Υδραυλικής Ποταμών και της Οικοϋδραυλικής. Τεχνολόγος Πολιτικός 



Μηχανικός του Π.Θ. με Άριστα. Κάτοχος MSc σε Σύγχρονες Τεχνολογίες Έργων Διαχείρισης 

Περιβάλλοντος. Από το έτος 2017, διδάσκει ως Ακαδημαϊκός Υπότροφος στο Πρόγραμμα 

Σπουδών Πολιτικών Μηχανικών Τ.Ε. Λάρισας του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας, ενώ έχει 

συμμετάσχει και στη διδασκαλία του μαθήματος «Αντιπλημμυρική Προστασία και 

Αειφόρος Ανάπτυξη» του Π.Μ.Σ «Σύγχρονες Τεχνολογίες Έργων Διαχείρισης 

Περιβάλλοντος». Συμμετοχή σε 19 συνολικά εργασίες σε Πρακτικά Συνεδρίων και 

Επιστημονικά Περιοδικά. Μέλος της Τοπικής Οργανωτικής Επιτροπής του 14ου Συνεδρίου 

της Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης (Ε.Υ.Ε).  

 

 

 

 

 

1. Ποτάμια Υδραυλική: Υποχρεωτικό 3ου Εξαμήνου (Συντονιστής: Ευαγγελία Φαρσιρώτου)  

2. Οικοϋδραυλική – Λιμνολογία: Υποχρεωτικό 3ου Εξαμήνου (Συντονιστής: Άρης Ψιλοβίκος)  

3. Οικοϋδρολογία – Αειφορική Διαχείριση Υδατικών Πόρων: Υποχρεωτικό 8ου Εξαμήνου 

(Συντονιστές: Άρης Ψιλοβίκος, Ευαγγελία Φαρσιρώτου)  

4. Κλιματική Αλλαγή και Υδρολογικοί Κίνδυνοι: Υποχρεωτικό κατ’ Επιλογήν 9ου Εξαμήνου 

(Συντονιστής: Άρης Ψιλοβίκος)  

5. Υδροπληροφορική: Υποχρεωτικό κατ’ Επιλογήν 10ου Εξαμήνου (Συντονιστής: Άρης 

Ψιλοβίκος)  

6. Διευθετήσεις Υδατορρευμάτων: Υποχρεωτικό κατ’ Επιλογήν 9ου Εξαμήνου (Συντονιστής: 

Ευαγγελία Φαρσιρώτου)  

7. Ολοκληρωμένη Διαχείριση Ποτάμιων Οικοσυστημάτων: Υποχρεωτικό κατ’ Επιλογήν 10ου 

Εξαμήνου (Συντονιστής: Ευαγγελία Φαρσιρώτου) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. Μαθήματα που συντονίζει το Εργαστήριο  



 

 

 

1. Οικοϋδραυλική 2η Έκδοση (Ψιλοβίκος Άρης, 2022, ISBN: 978-960-418-980-9, Κωδ. 

Ευδόξου: 112691978)  

 
 

2. Υδατικοί Πόροι (Ψιλοβίκος Άρης, 2020, ISBN: 978-960-418-602-0, Κωδ. Ευδόξου: 

86054929) 

 

5. Βιβλία  



 

3. Ιζηματολογία (Ψιλοβίκος Αντώνιος+ & Ψιλοβίκος Άρης, 2019, ISBN: 978-960-418-374-6, 

Κωδ. Ευδόξου: 86054846) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

Μέλη του Εργαστηρίου μετείχαν στο παρελθόν και εξακολουθούν να μετέχουν και σήμερα σε 

Ερευνητικά Προγράμματα είτε ως εξωτερικοί συνεργάτες άλλων Πανεπιστημίων, είτε ως 

Επιστημονικοί υπεύθυνοι του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας. Τα προγράμματα αυτά, έχουν ως 

αντικείμενο την εξειδικευμένη εφαρμοσμένη έρευνα και την παροχή επιστημονικών υπηρεσιών 

σε Φορείς του Δημοσίου και του Ιδιωτικού Τομέα, έτσι ώστε να δοθούν τεκμηριωμένες 

απαντήσεις σε πολύπλοκα περιβαλλοντικά ζητήματα.  

Επιστημονικός Υπεύθυνος στα παραπάνω Ερευνητικά Προγράμματα, είναι ο Καθηγητής κ. Άρης 

Ψιλοβίκος, τα οποία αφορούν την περίοδο 2011 – 2022 και έχουν ως εξής:  

 

Περατωμένα:  

 

I. Έρευνα Τεκμηρίωσης Συστήματος Παρακολούθησης και Διαχείρισης Λίμνης Καστοριάς. 

(Επιστημονικός Υπεύθυνος – Ε.Y. Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 4334, Φορέας Αναπτυξιακή 

Δυτικής Μακεδονίας – ΑΝ.ΚΟ. Α.Ε., Επιτροπή Ερευνών ΠΘ, 2012) (Φωτογραφία 1).  

 

 
Φωτογραφία 1 Η λίμνη της Καστοριάς (Νοέμβριος 2012, προσωπικό αρχείο Άρη 

Ψιλοβίκου)  

6. Ερευνητικά Προγράμματα που συντονίζει το Εργαστήριο (από 

το 2009 και μετά)  



 

II. Impact of Climate Change, Hydrologic, Erosion and Sedimentation Processes on Wetlands 

and Estuarine Environments. Υποτροφία Fulbright από Άρη Ψιλοβίκο, μετάβαση στο 

University of Michigan (2012), Dept. of Civil & Environmental Engineering, Ann Arbor, USA, 

ως Επισκέπτης Καθηγητής (Visiting Professor) (Σχήμα 1, Bradford & Katopodes, 1999).  

 

 
Σχήμα 1 Υπολογιστικό πλέγμα του μοντέλου T-BEM στις εκβολές του Muskegon (Σχήμα 2)  

(Bradford & Katopodes, 1999a & 1999b) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



III. Διερεύνηση των Διεργασιών Απόθεσης Φερτών Υλικών στον Κάτω Ρου του Αξιού 

Ποταμού με στόχο την Αειφορική τους Διαχείριση. (E.Y. Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 4375, 

Φορέας ΝΑΥΣ Ε.Π.Ε., Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2013 – 2017) (Φωτογραφίες 2α & 2β).  

 

 
Φωτογραφία 2α Το δέλτα του ποταμού Αξιού (Ιανουάριος 2022, προσωπικό αρχείο Άρη 

Ψιλοβίκου) 

 

 

Φωτογραφία 2β Αμμοληψίες στον ποταμό Αξιό (Ιανουάριος 2012, προσωπικό αρχείο Άρη 

Ψιλοβίκος) 



IV. Διαχείριση υδατικών πόρων σε γεωργικά παράκτια περιβάλλοντα – προσαρμογή στις 

επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Συμμετοχή της Ευαγγελίας Φαρσιρώτου, ως μέλος 

της Κύριας Ερευνητικής Ομάδας (κωδ. 4852, Φορέας ΕΣΠΑ 2007 – 2013: «Συνεργασία 

2011», Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2013 – 2015).  

 

V. Διερεύνηση των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στα ποτάμια Δέλτα. Εφαρμογή 

στην περίπτωση του ποταμού Πηνειού (Θεσσαλίας). Συμμετοχή της Ευαγγελίας 

Φαρσιρώτου, ως μέλος της Κύριας Ερευνητικής Ομάδας (κωδ. MIS 375908, Φορέας: ΕΣΠΑ 

2007-2013: «Θαλής – Εκπαίδευση & Διά Βίου Μάθηση», Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2013 – 

2015).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



VI. 14ο Πανελλήνιο Συνέδριο της Ελληνικής Υδροτεχνικής Ένωσης (Ε.Υ. Άρης Ψιλοβίκος και 

Διοργανωτής του Συνεδρίου, κωδ. 5600.03.01.07, Φορέας Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας, 

Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2019) (Φωτογραφίες 3α & 3β) 

 

 
Φωτογραφία 3α Το banner του 14ου Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ε.Υ.Ε., που διοργανώθηκε 

στο Τμήμα Γεωπονίας Ιχθυολογίας & Υδάτινου Περιβάλλοντος υπό την Προεδρεία των μελών 

του Εργαστηρίου  

 



 

Φωτογραφία 3β αναμνηστική φωτογραφία του 14
ου

 Πανελλήνιου Συνεδρίου της Ε.Υ.Ε., που 

διοργανώθηκε στο Τμήμα Γεωπονίας Ιχθυολογίας & Υδάτινου Περιβάλλοντος υπό την 

Προεδρεία των μελών του Εργαστηρίου 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



VII. Διερεύνηση της Μεταβολής των Υδρολογικών Συνθηκών της Λεκάνης Απορροής του 

Φράγματος Νεστορίου Λόγω Κλιματικής Αλλαγής. (Ε.Υ. Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 6300, 

Φορέας Κ/Ξ Ιόνιος Α.Τ.Ε. – Ακτωρ Α.Τ.Ε., Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2019 – 2020) (Σχήματα 

2α & 2β). 

 

 
Σχήμα 2α Περιοχή κατασκευής του φράγματος Νεστορίου (Ψιλοβίκος, 2019)  

 

 

Σχήμα 2β Γραφική παράσταση ιστορικών μετρήσεων (κόκκινο χρώμα) και πρόβλεψης (μπλε 
χρώμα) ετήσιου μέγιστου διήμερου ύψους βροχόπτωσης για παραμετροποίηση 1,1,1 των 

συνιστωσών του μοντέλου ARIMA (Ψιλοβίκος, 2019)  



VIII. Επικαιροποίηση υφιστάμενης μελέτης για την διερεύνηση της κινητικότητας της 

ιχθυοπανίδας κατά μήκος του υδρογραφικού δικτύου του ποταμού Νέστου (Ε.Υ. Άρης 

Ψιλοβίκος, κωδ. 5928, Φορέας ΔΕΗ Α.Ε. – ΔΥΗΠ Συγκρότημα Νέστου, Επιτροπή Ερευνών 

Π.Θ., 2019 – 2022) (Φωτογραφίες 4α & 4β):  

 

 
Φωτογραφία 4α Ο Ποταμός Νέστος σε χαμηλή στάθμη στην περιοχή «Ποταμοί», κατάντη 

της συμβολής του με τον ποταμό Δοσπάτη, στο σημείο όπου αρχίζει να σχηματίζεται η 

λίμνη Θησαυρού (Οκτώβριος 2020, προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου) 

 

 
Φωτογραφία 4β Η Ερευνητική Ομάδα του Εργαστηρίου μετά το πέρας των 

δειγματοληψιών (Οκτώβριος 2020, προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου) 



IX. Διερεύνηση των Επιπτώσεων της Λειτουργίας των Φραγμάτων του Ποταμού Αχελώου, 

στις Κατάντη Προστατευόμενες Περιοχές Natura 2000: GR 2310001 και GR2310015. (Ε.Υ. 

Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 6678, Φορέας ΔΕΗ Α.Ε. – ΔEΘΥΠ Συγκρότημα Αχελώου, Επιτροπή 

Ερευνών Π.Θ., 2021 – 2022) (Φωτογραφίες 5α & 5β):  

 

 
Φωτογραφία 5α Λιμνοθάλασσα Μεσολογγίου και Πατραϊκός Κόλπος (Δεκέμβριος 2020, 

προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου) 

 

 
Φωτογραφία 5β Μαιανδρισμοί στο Δέλτα του Αχελώου, ανάντη των εκβολών (Δεκέμβριος 

2020, προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου) 



X. Διερεύνηση της Περιόδου Επαναφοράς των Πλημμυρικών Φαινομένων του 

Μεσογειακού Κυκλώνα «Ιανός» (17/9/2020 — 20/09/2020) κατά μήκος των Τμημάτων 

της Σιδηροδρομικής Γραμμής Δομοκός – Λεινοκλάδι – Τιθορέα» (Ε.Υ. Άρης Ψιλοβίκος, 

κωδ. 7095, Φορέας Ε.Ν. ΜΑΝΟΣ Ε.Π.Ε., Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2022) (Σχήμα 3).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σχήμα 3 Θέσεις αυτοψίας των ζημιών του Ιανού (Ιούνιος, 20προσωπικό αρχείο Άρη 

Ψιλοβίκου)  



Σε εξέλιξη: 

XI. Παρακολούθηση και Διερεύνηση της Ιχθυοπανίδας στο Υδρογραφικό Δίκτυο και στο 

Υδάτινο Σώμα της λίμνης Πλαστήρα (Ε.Υ. Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 6978, Φορέας ΔΕΗ Α.Ε. 

ΔΕΘΥΠ – Συγκρότημα Πλαστήρα, Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2021 – 2023) (Φωτογραφίες 6α 

& 6β).  

 

 
Φωτογραφία 6α Το ΒΑ τμήμα της χιονισμένης λίμνης Πλαστήρα (Ιανουάριος 2022, 

προσωπικό αρχείο συγγραφέα) 

 

 
Φωτογραφία 6β Η εγκατάσταση της υδροληψίας της ΔΕΗ στο ΒΑ τμήμα της λίμνης 

Πλαστήρα (Απρίλιος 2022, προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου) 



XII. Διερεύνηση και Δειγματοληψία Οικοϋδραυλικών Παραμέτρων στην Ευρύτερη Περιοχή 

του Φράγματος Παπαδιάς (Φλώρινα) (Ε.Υ. Άρης Ψιλοβίκος, κωδ. 6816, Φορέας Υετός 

A.E., Επιτροπή Ερευνών Π.Θ., 2021 – 2023) (Φωτογραφία 7).  

 

 
Φωτογραφία 7 Ταμιευτήρας και φράγμα Παπαδιάς. Στα δεξιά, διακρίνεται ο 

υπερχειλιστής (Μάιος 2021, προσωπικό αρχείο Άρη Ψιλοβίκου)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Περατωμένες :  

1. Αντώνιος Σέντας, 2013: Στοχαστικά Μοντέλα Προσομοίωσης στην Ποιότητα 

Επιφανειακών Υδάτων στον Ποταμό Νέστο.  

2. Mohamed Elhag, 2013: Water Scarcity Assessments in River Nile Delta Region Using 

Integrated GIS and Remote Sensing Technologies (συγγραφή στην αγγλική γλώσσα) 

3. Λίνα Καραμούτσου, 2020: Investigation of the Water Quality Parameters of Lake Kastoria 

from Time-Series Monitoring Data Using Machine Learning Techniques for Simulation 

and Prediction (συγγραφή στην αγγλική γλώσσα) 

 

Σε εξέλιξη:  

1. Νίκη Ματζαφλέρη  

2. Θεόδωρος Παπαθανασίου  

3. Νικόλαος Ξαφούλης  

 

 

 

 

8.1 Δημοσιεύσεις σε Περιοδικά  

 

1. Psilovikos A. & Sentas A., 2009. Comparison and Assessment of the Monitoring Data of two 

R.E.MO.S. Stations in Nestos and Pagoneri for the Year 2004. The Base for an Integrated Water 
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